

बचत गरी, उद्यमशील बनी
- बचत गरी, सुनौलो भविष्यको आधार
निर्माण गरौं,
- आफ्नो आम्दानीको केही प्रतिशत रकम
बचत गरौं,
- त्यस्तो बचत भविष्यमा आपत्कालीन तथा
ठूला खर्चहरू टार्न,
- व्यापार-व्यवसाय प्रारम्भ गर्न,
- सन्ततिका लागि शिक्षा, स्वास्थ्यलगायतका
काममा प्रयोग गर्न,
- स्वावलम्बी र आत्मनिर्भर बन्न मदत गर्छ।
त्यसैले अनावश्यक खर्च नगरौं, बचत
भएको रकमलाई उद्यमशीलतामा लगाऔं।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

PRATEEK DAILY

प्रतीक

राष्ट्रिय 'क' वर्ग

दैनिक

eprateekdaily.com

निश्चुल्क प्रतीक दैनिक
पढ्न चाहनुहुन्छ भने लग
अन गर्नुहोस्।
eprateekdaily.com

❖ वर्ष ३८ ❖ २०८१ कालिक १३ गते मङ्गलवार // मृत भयम नबन्दैमा भित्तको भैकन बल्नुछ // 2024 October 29 Tuesday ❖ मूल्य ५/- ❖ पृष्ठ सङ्ख्या ६ ❖ अङ्क ६७

वनको वृक्षारोपण मासेर पर्सामा गाँजाखेती

बलिराम शुकला, बिरवागुठी, १२ कालिक/
डिभिजन वन कार्यालय, पर्साले
सखुवाप्रसौनी गाउँपालिका-१ सखुनिया

नेतृत्वमा सुरक्षाकर्मी, विन्ध्यवासिनी
कोइलाभार साझेदारी वनलगायत
सम्मिलित टोलीले आज पाँच बिघा

वन क्षेत्रमा डिभिजन वन कार्यालयले
अतिक्रमण हटाएर तारबारसहित ४०
हेक्टर वन क्षेत्रमा वृक्षारोपण गरेको
थियो। सोही क्षेत्रमा बिरवाहरू मासेर
गाँजाखेती गरिएको पाइएको छ।

व्यक्तिको पहिचान नखुलेको र खोजी
जारी रहेको बताए।

विन्ध्यवासिनी कोइलाभार साझेदारी
वनसँग सहकार्य गरेर गाँजाखेती गर्नेविरुद्ध
कारबाई प्रक्रिया अगाडि बढाउने उनले



शान्तिटोल क्षेत्रको राष्ट्रिय वनमा
लगाइएको पाँच बिघाभन्दा बढी गाँजाखेती
सोमवार नष्ट गरेको छ।

जग्गामा लगाइएको करीब डेढ लाख
गाँजाको बोट नष्ट गरिएको डिभिजन
वन कार्यालय, पर्साले प्रमुख अहमदले
बताए।

डिभिजन वन कार्यालय, पर्साले
प्रमुख वन अधिकृत मन्जुर अहमदको

आज नष्ट गरिएको गाँजाखेती गरिएको



डिभिजन वन कार्यालयले लगाएका
बोटहरू त्यहाँ देखिएन तर ठूलो

बताए। साझेदारी वनका अध्यक्ष
रिजवानुल हकले वन क्षेत्रभित्र वृक्षारोपण
मासेर गाँजाखेती गर्नेविरुद्ध हदैसम्मको
कारबाई हुने बताए। गाँजाखेती गरिएको
क्षेत्र अन्तर्गत सशस्त्र प्रहरी बल बागेश्वरी,
इलाका प्रहरी कार्यालय, एकटौंगा, प्रहरी
चौकी, सबडिभिजन वन कार्यालय
बडनिहार र सो अन्तर्गतका वन
कार्यालयहरू रहेका छन्।

गाँजाखेतीलाई सरकारीस्तरमा
वैधानिकता दिने बहस चलिरहेकामा यस
वर्ष पर्सामा व्यापकरूपमा गाँजाखेती
भएको र यही अवसरको फाइदा उठाएर
वन क्षेत्रमा पनि गाँजाखेती गरिएको
अनुमान गरिन्छ।

जाडो शुरु भएसँगै माझीहरूको खोजी तीव्र

नरेश यादव, पर्सगढी, १२ कालिक/
जाडोयाम शुरु भएसँगै माछाको मूल्य
र माग बढेको छ। छठपछि माछाको

र समय दिने गरेको बताए। उनले
जाडोयाममा आठदेखि १२ प्रतिशतसम्म
पोखरीको माछा मार्ने सम्झौता हुने गरेको



माग तीव्र हुने पर्सगढी नगरपालिकाका
माछापालक फूलमहम्मद मियाँले बताए।

अहिले पोखरीमा माछाको मूल्य
प्रतिकिलो १६०-२५० सम्म छ भने छठपछि
माछाको मूल्य दोब्बर हुने अनुमान
गरिएको छ। जाडोयाममा तौल अनुसार
प्रतिकिलो रु ३०० देखि ६०० सम्ममा
माछा बिक्री हुने गर्छ। गर्मीयाममा भने
माछाको मूल्य घट्छ। अहिले जाडोयाम
शुरु भएसँगै माछा मार्ने माझीहरूको
खोजीकार्य शुरु भएको र माछा मार्ने
समय निर्धारण गरिन्छ।

बताए। आम्दानीको आठदेखि १२
प्रतिशतसम्म माझीहरूले लिने र बाँकी
साहुले बुझ्ने गर्छ।

पर्साले बाराका माझीहरू अहिले
पोखरीको ठेक्का लिने काममा व्यस्त छन्।
मधेसमा अहिले माछाको माग कम छ
तर छठ तथा कालिक स्नानपति माछामासु
खान शुरु भएपछि माछाको माग
अत्यधिक हुने गर्छ। जाडोयाममा माछाको
माग बढी हुने हुँदा सोही अनुसारको तयारी
भइरहेको माझी सहनी बताउँछन्।

पर्साले जिल्लामा ५७९.०६ हेक्टर
क्षेत्रफलमा जलाशय छ, यसमध्ये वार्षिक
४२९.२९ हेक्टर क्षेत्रफलमा माछापालन
हुँदै आएको कृषि ज्ञान केन्द्र, पर्साले
जनाएको छ। सो क्षेत्रफलमा गरिने
माछापालनबाट वार्षिक ३१४४.३५
मेट्रिकटन माछा उत्पादन हुने गरेको सो
कार्यालयले जनाएको छ।

फेरि गाँजाखेती मौलायो



नरेश यादव, वीरगंज, १२ कालिक/
पर्साले जिल्लामा गाँजाखेती फेरि
मौलाएको छ। एक दशकभन्दा बढी
समयदेखि जिल्लामा गाँजाखेती हुन
छाडेको थियो।

ठोरी, जीराभवानी, सखुवाप्रसौनी
गाउँपालिकालगायतका क्षेत्रमा
बढी गाँजाखेती भएको र प्रहरीले
फँडानी गर्दै आएको छ। प्रहरीले गत
महीनादेखि गाँजाखेतीविरुद्ध अभियान
सञ्चालन गरेको र यस क्रममा
सयौं बिघा गाँजाखेती नष्ट गरेको
छ।

छिटफुटरूपमा गाँजाखेती हुँदै आए
पनि यसपटक एक दशकपछि सबैभन्दा
बढी गाँजाखेती भएको पाइएको छ।

गाँजासहित युवक पक्राउ

प्रस, वीरगंज, १२ कालिक/
जनकपुर प्रहरीले २२१ किलो
गाँजासहित २४ वर्षीय प्रकाश
लुड्वालालाई पक्राउ गरेको छ।
वडा प्रहरी कार्यालय, मुजैलियाको
टोलीले जनकपुर रधाम
उपमहानगरपालिका-१४ मा चेकजाँच
गर्ने क्रममा ना.५ख १७७ नम्बरको
मिनीट्रकमा लुकाएर राखिएको
अवस्थामा १६ पोका गाँजा बरामद
भएको र तौल गर्दा २२१ किलो भएको
जिप्राका, धनुषाले जनाएको छ।
मिनी ट्रकमा फ्लस बटम बनाएर
गाँजा राखिएको थियो।

परिमाणमा गाँजाखेती गरिएको थियो।
प्रमुख अहमदले आजदेखि सो क्षेत्रमा
लगाइएको गाँजाविरुद्धको अभियान शुरु
गरिएको बताए। उनले गाँजाखेती गर्ने

वीरगंजको घण्टाघरमा माटोका भाँडाकुँडाको बजार

प्रस, परवानीपुर, १२ कालिक/
दीपावली तथा छठ पर्व नजीकै
जाँदा वीरगंजको बिपी उद्यानको पूर्वी
पर्खाले छेउमा माटोका भाँडाकुँडाको
बिक्री वितरण शुरु भएको छ।
पर्साले जिल्लाका करीब दुई दर्जन कुम्हाल
समुदायका व्यापारीले ग्रामीण भेगबाट
ठूलो परिमाणमा माटोका दियो,
ढकना, कलश, चौमुख, हात्तीलगायत
सामग्री ल्याइ बिक्री वितरण गरिरहेका
छन्।

हात्ती रु २४०-६००, धूपदानी रु ४०
दीपावलीभन्दा पनि छठमा माटोका
मूल्यमा बिक्री भइरहेको सोही स्थानका
सामग्री केही बढी बिक्री हुने हुँदा केही

दियोको प्रयोग घट्दैछ तर छठपूजामा
भने माटोबाट बनेका सामग्रीको विकल्प
नहुँदा माटोका भाँडाहरू केही बिक्री हुने
गरेको कुम्हालहरू बताउँछन्।



अर्का व्यापारी हरिनारायण पडित
बताउँछन्। दीपावलीमा झालरबत्तीको
माग बढी भएको हुँदा बसेनि माटोका
दियोको प्रयोग घट्दैछ तर छठपूजामा
भने माटोबाट बनेका सामग्रीको विकल्प
नहुँदा माटोका भाँडाहरू केही बिक्री हुने
गरेको कुम्हालहरू बताउँछन्।

आम्दानी हुने गरेको उनीहरू बताउँछन्।
माटोबाट बनेका ढकना, दियो, हात्ती,
घैला, कलश छठमा बढी बिक्री हुने गर्छन्।
कुम्हालेहरूले बिपी उद्यानको
फूटपाथमा अहिलेदेखि दीपावली तथा
छठ पर्वसम्म माटोका सामग्रीहरू बिक्री
गर्छन्।

जीतपुर बजारमा फूटपाथमा बजार लगाउन अनुमति



प्रस, पर्सगढी, १२ कालिक/
जीतपुरसिमरा उपमहानगरपालिका-
७ जीतपुर बजारको फूटपाथमा
वडापालिकाको पहलमा १० दिनका लागि
पसल सञ्चालन गर्न अनुमति दिइएको छ।
कालिक १० गते शनिवार उमनपाले

सो क्षेत्रबाट फूटपाथ पसललाई हटाएको
थियो। दीपावली तथा छठ पर्वलाई लक्षित
गरेर बजार क्षेत्रका फूटपाथमा पसल
राखिएको र ती पसलले बटुवाहरूलाई
आउजाउमा समस्या भएको भन्दै
उपमनपाले फूटपाथका पसल हटाएको

थियो। तर वडाध्यक्ष सुनीलकुमार गुप्ता
र जीतपुर उद्योग वाणिज्य सङ्घका
महासचिव प्रकाश गिरीको पहलमा १०
दिनका लागि पसल सञ्चालन गर्न
अनुमति दिएपछि कालिक ११ गतेदेखि
फूटपाथमा पसल सञ्चालन भएको छ।

पर्साले प्रजिअ भुसालको विदाइ

प्रस, परवानीपुर, १२ कालिक/
पर्साले जिल्लाबाट सरुवा भएका प्रमुख
जिल्ला अधिकारी दिनेशसागर भुसाललाई
सोमवार विदाइ गरिएको छ।

जिल्ला प्रशासन कार्यालय र कर्मचारी
मिलन केन्द्र, पर्साले सोमवार जिल्ला
प्रशासन कार्यालयमा कार्यक्रम आयोजना
गरी प्रजिअ भुसालको विदाइ गरेका छन्।
केही समय अघि प्रजिअ भुसालको
गौतमबुद्ध अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलको
अध्ययगमन कार्यालयमा सरुवा भएपछि
विदाइ कार्यक्रम गरिएको हो।



विदाइ भएका प्रजिअ भुसालले
आफ्नो १० महीने पर्साले बसाइको क्रममा
धेरै कुरा सिक्न पाएको बताए। "पर्साले

जिल्लाबाट मैले एउटा विश्वविद्यालयमा
अध्ययन गरेजस्तै अनुभव हासिल गर्न
(बाँकी पाँचौं पातामा)

सरसफाई सम्झौताविरुद्ध अन्तरिम आदेश

प्रस, वीरगंज, १२ कालिक/
वीरगंज महानगरपालिका र एनके
इन्टरनेशनल कन्स्ट्रक्सन प्राइवेट भएको
सार्वजनिक-निजी साझेदारी कार्यक्रम
अन्तर्गत सरसफाइको लागि भएको
सम्झौताविरुद्ध उच्च अदालतले अन्तरिम

आदेश जारी गर्न अस्वीकार गरेको छ।
महानगर र कन्स्ट्रक्सन कम्पनीबीच
सरसफाइसम्बन्धी सम्झौता भएको र
सोविपरीत असोज १५ गते रामचन्द्रप्रसाद
कानुन उच्च अदालतलमा रीट निवेदन
दतां गराएका थिए। सो रीट सम्बन्धमा

उच्चले अल्पकालीन अन्तरिम आदेश
जारी गरेको थियो। तर आज सो
सम्बन्धमा उच्च अदालतका न्यायाधीशद्वय
निर्मला शाक्य र भरत लम्सालको
इजलासले अन्तरिम आदेश खारेज गरेको
(बाँकी अन्तिम पातामा)

अन्तर्राष्ट्रिय समाचार

बङ्गलादेशका राष्ट्रपतिलाई अपदस्थ गर्न दबाब

ढाका, बङ्गलादेश, १२ कात्तिक/एफपी गत अगस्तमा अपदस्थ पूर्वप्रधानमन्त्री

यो पद संवैधानिक भएपनि उनको पदबाट हट्ने सम्भावनाले संवैधानिक



शपथग्रहण समारोहमा राष्ट्रपति मोहम्मद शहाबुद्दीन (बायाँ)। फाइल तस्वीर: एफपी

शेख हसिनालाई हटाउन आन्दोलन गरेको समूहले बङ्गलादेशका राष्ट्रपति मोहम्मद शहाबुद्दीनलाई राजीनामा दिन दबाब परेको स्थानीय सञ्चारमाध्यमहरूले सोमवार जनाएका छन्।

'छुपु' भनेर चिनिने ७४ वर्षीय शहाबुद्दीन सन् २०२३ मा अपदस्थ पूर्वप्रधानमन्त्री हसिनाको अवामी लिंगको बहुमत रहेको संसदबाट निर्वाचित भएका थिए।

शून्यताको डर पैदा गरेको छ।

"राष्ट्रपतिलाई हटाउनेबारे कुनै पनि निर्णय राजनीतिक सहमतिमा आधारमा हुनेछ," हसिनाको भारत पलायनसँगै घोषणा भएको राजीनामापछि बनेको अन्तरिम सरकारका प्रेस सल्लाहकार शफिकुल आलमले सोमवार भने।

अन्तरिम सरकारको नेतृत्व नोबेल शान्ति पुरस्कार विजेता मोहम्मद युनुसले

'मुख्य सल्लाहकार'का रूपमा गरिरहेका छन्।

सरकारका प्रवक्ता सैयदा रिजवाना हसनले शहाबुद्दीनलाई हटाउने विषयमा छलफल भइरहेको बताएकी छन्।

हसनले आइतवार पत्रकारहरूसँग भनिन्, "क्रान्तिपछि बनेको सरकारले फासीवादी सरकारले छानेको राष्ट्रपतिलाई कायम राख्ने कि नराख्ने भन्ने विषयमा विचार गर्नुपर्छ।"

"उहाँलाई हटाउनुपर्ने माग आन्दोलनको भावनासँग मेल नखाने दाबीका आधारमा आएको हो," उनले भनिन्।

यसै महीनाको शुरूमा शहाबुद्दीनले हसिनाको राजीनामापत्र आफूले कहिल्यै नदेखेको बताएपछि चर्को विरोध भएको थियो।

त्यसको केही समयपछि युनुसको सरकारमा कार्यरत विद्यार्थी नेता आसिफ नजरुले उक्त टिप्पणी 'उहाँ (राष्ट्रपति) को शपथको उल्लङ्घन' भएको आरोप लगाएका थिए।

गत हप्ता राष्ट्रपति भवन परिसरमा आक्रमण गर्न खोज्ने सयौंको भीडसँग प्रहरीबीच झटपट हुँदा ३० जना अधिकारी र प्रदर्शनकारी घाइते भएका थिए। रासस

लक्ष्य हासिल गर्न विश्वका देशहरूको योजना 'धेरै टाढा' - राष्ट्रसङ्घ

पेरिस, १२ कात्तिक/एफपी

संयुक्त राष्ट्रसङ्घले सन् २०३० सम्ममा पृथ्वीको तापक्रम वृद्धिबाट हुने उत्सर्जनमा २.६ प्रतिशतले मात्र कमी आउने बताएको छ।

संयुक्त राष्ट्रसङ्घका जलवायु प्रमुख सिमोन स्टेएलले ग्लोबल वार्मिङलाई १.५ डिग्री सेल्सियसको सुरक्षित सीमासम्म सीमित गर्न यस दशकमा आवश्यक ४३ प्रतिशत कटौतीको नजीक विद्यमान प्रतिबद्धताले कहीं पनि काम नगरेको बताएका छन्।

स्टेएलले भने, "प्रतिबन्धको निष्कर्ष स्पष्ट छ तर आश्चर्यजनक छैन। हालको राष्ट्रिय जलवायु योजनाहरू विश्वव्यापी तापलाई हरेक अर्थव्यवस्थालाई समयाप्रस्त बनाउन र अबैको सङ्ख्यामा रहेको वैश्विक जीवन र जीविकोपार्जनलाई बर्बाद गर्नबाट रोक्न आवश्यकभन्दा हजारौं माइल टाढा छन्।"

अजरबैजानमा संयुक्त राष्ट्रसङ्घको

कोप-२९ जलवायु शिखर सम्मेलन शुरू हुनुभन्दा केही हप्ता अघि र सन् २०२५ को शुरूमा सदस्य राष्ट्रहरूले आफ्नो अद्यावधिक चरणको राष्ट्रिय जलवायु योजना प्रस्तुत गर्ने तयारी गरिरहेका बेला यो निष्कर्ष आएको हो।

स्टेएलले भने, "तापमान वृद्धिलाई बढावा दिने कार्बन डाइअक्साइड जस्ता हरितगृह ग्याँसहरूको उत्सर्जनलाई तत्काल कम गर्न साहसी योजनाहरू प्रस्तुत गर्नुपर्छ।"

विद्यमान प्रतिज्ञा अनुसार सन् २०३० सम्ममा ५.१५ अर्ब टन कार्बन डाइअक्साइड र त्यसको बराबर पृथ्वीलाई उष्ण बनाउने अन्य ग्याँसमा छोड्नेछ।

"यी स्तरहरूमा ग्रीनहाउस ग्याँस प्रदूषणले अपवादविना हरेक देशका लागि मानव र आर्थिक क्षतिको ग्यारेन्टी गर्नेछ," उनले भने।

यो प्रतिबन्ध 'अर्को वर्ष हरेक देशबाट धेरै साहसी नयाँ राष्ट्रिय जलवायु

योजनाहरूको साथ अपर्याप्तताको युगको अन्त्य गर्दै अघि बढ्नुपर्छ," उनले थपे। संयुक्त राष्ट्रसङ्घीय वातावरण कार्यक्रम (युएनइपी)ले पनि बिहीवार सदस्य राष्ट्रहरूले के प्रतिज्ञा गरेका छन् र के हासिल गर्नेपर्छ भन्नेबिच खाडल सिर्जना हुने चेतावनी दिएको छ।

सन् २०१५ मा करीब २०० राष्ट्रले हस्ताक्षर गरेको पेरिस सम्झौतामा विश्वव्यापी तापमान वृद्धिलाई पूर्वऔद्योगिक स्तरको तुलनामा दुई डिग्री सेल्सियसभन्दा तल राख्ने र सम्भव भएमा १.५ डिग्री सेल्सियसको सुरक्षित सीमा कायम राख्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गरिएको थियो।

संयुक्त राष्ट्रसङ्घले गठन गरेको विज्ञका अनुसार तापक्रम वृद्धिलाई १.५ डिग्री सेल्सियससम्म नियन्त्रण गर्ने ५० प्रतिशत सम्भावना हासिल गर्न सन् २०१९ को तुलनामा सन् २०३० सम्ममा विश्वव्यापी उत्सर्जन ४३ प्रतिशतले घट्नुपर्छ। रासस

चुनावमा पराजय भोगे पनि तत्काल सरकारबाट

नबाहिरिने जापानका प्रधानमन्त्रीको भनाइ

टोकियो, १२ कात्तिक/एफपी

जापानका प्रधानमन्त्री शिगेरु इशिबाले मध्यावधि निर्वाचनमा आफ्नो गठबन्धनले अपेक्षित नतीजा नल्याए पनि सरकारको नेतृत्वमा रहिरहने प्रतिबद्धता जनाएका छन्।

इशिबाले अक्टोबर १ मा पदभार ग्रहण गरेको केही दिनपछि अक्टोबर २७ का लागि निर्वाचनको घोषणा गरेका थिए।

सन् १९५५ देखि जापानमा शासन गरिरहेको उनको लिबरल डेमोक्रेटिक पार्टी (एलडीपी)का चुनावमा निकै कमजोर नतीजा देखिएको छ।

एलडीपी नेतृत्वको गठबन्धनले बहुमत गुमाउने अनुमान गरिएसँगै इशिबाले 'राजनीतिक शून्यता' हुन नदिने बताउँदै सत्तामा रहिरहने प्रतिबद्धता जनाएका हुन्।

"म जापान र जापानी जनताको रक्षा गर्दै आफ्नो कर्तव्य पूरा गर्न चाहन्छु," इशिबाले पत्रकारसँग भने।

उनले भने, "सबैभन्दा ठूलो चुनावी कारक पार्टीका जिम्मेवार नेताको नै आर्थिक अनियमिततासँग जोडिएका मुद्दामा संलग्नता देखिनु र यसबाट जनतामा एलडीपीप्रति 'शङ्का, अविश्वास र क्रोध' सिर्जना हुनु नै रहेको बताइएको छ।

"म पैसा र राजनीतिको विषयमा

आधारभूत सुधार गर्नेछु," इशिबाले पत्रकारहरूसँग भने, "मतदाताहरूले पार्टीमाथि 'कठोर निर्णय' दिएका छन्।"

राष्ट्रिय प्रसारक एनएचके र अन्य सञ्चारमाध्यमले सार्वजनिक गरेको एक्जिट पोल र नतीजाले एलडीपी र यसको कनिष्ठ गठबन्धन साझेदार कोमिइतोका लागि १५ वर्षयताकै सबैभन्दा खराब नतीजा देखाएपछि यो नतीजा तीन महानायताकै न्यून बिन्दुमा झरेको छ।

जापानको संसदको ४५६ सदस्यीय तल्लो सदनमा कम्तीमा २३३ सिट जित्ने इशिबाको घोषित लक्ष्य पूरा गर्न उनीहरू असफल हुने अनुमान निर्वाचन सर्वेक्षण नतीजाले यस अघि नै गरेका थिए।

एनएचकेका अनुसार एलडीपीले १९९ सिट जितेको छ। सन् २०२१ को चुनावमा एलडीपीले २५९ र कोमेइतोले २४ सिट जितेका थिए। सोमवार साँझसम्म आधिकारिक परिणाम आउने अनुमान गरिएको छ।

चुनाव अघि जापानी सञ्चारमाध्यमले यदि निर्वाचनमा एलडीपीले हार बेहोर्नुपरेमा इशिबाले पद छोड्ने र विश्वयुद्धपछिको समयमा जापानको सबैभन्दा छोटो सेवा गर्ने प्रधानमन्त्री बन्न सक्ने अनुमान गरेका थिए।

एलडीपीको निर्वाचन समितिका

प्रमुख तथा पूर्वप्रधानमन्त्री जुनिचिरो कोइजुमीका छोरा शिन्जिरो कोइजुमीले घोषित निर्वाचन परिणामसँगै राजीनामा दिएका छन्।

विश्लेषकहरूका अनुसार अर्को कदम भनेको इशिबाले अब अल्पमतको सरकारको नेतृत्व गर्ने प्रयास गर्नेछन् किनभने विभाजित विपक्षीहरू सम्भवतः आफ्नै गठबन्धन बनाउन अक्षम देखिएका छन्।

इशिबाले सोमवार दिएको प्रतिक्रियामा आफूले अहिले नै व्यापक गठबन्धन बनाउनेबारे विचार नगरेको बताएका छन्।

युनिभर्सिटी अफ टोकियोका राजनीतिशास्त्रका प्राध्यापक यु उचियामाले एफपीसँग भने, "पूर्वप्रधानमन्त्री शिन्जो आबेसँग आवद्ध सांसदहरू इशिबाको नेतृत्वप्रति उदासीन छन्, त्यसैले उनीहरूले बदला लिन मौकाको फाइदा लिन सक्छन्।"

"एलडीपी सिट सङ्ख्या यतिधेरै कम भएको छ र यसले उनीहरूलाई पनि चोट परेको छ। त्यसैले उनीहरूले बदलाको भावभन्दा माथि उठेर तत्कालका लागि इशिबालाई समर्थन गर्न सक्छन्। उनीहरू यो आन्तरिक कलहको समय नभएको निश्चयलाई पुनः सङ्कलन, उचियामाले भने। रासस



पर्यटकीय नगरी बन्धीपुर: पहाडको रानी नामले परिचित तनहुँको पर्यटकीय नगरी बन्धीपुर। यस क्षेत्र आन्तरिक तथा बाह्य पर्यटकको आकर्षक गन्तव्यस्थलका रूपमा रहेको छ। तस्वीर: कृष्ण न्यौपाने/रासस

प्रजातन्त्रको ...

गरे। २०१५ सालमा नेपालमा पहिलोपटक आम चुनाव भयो र त्यसमा नेपाली काङ्ग्रेसले देशभरिका धेरै सिटमा चुनाव जित्यो। चुनाव जित्नेहरूमध्ये द्वारिकादेवी पनि एक थिइन्। विभिन्न राजनीतिक दलहरूले भाग लिएको त्यो निर्वाचनमा जनताले नेपाली काङ्ग्रेसलाई निकै लोकप्रिय मत दिएका थिए।

बिपीका समकालीन नेता एनडी अर्थात् नारायणप्रसाद चटौतको २०१४ सालमा निधन भयो। सिमराबाट काठमाडौँ आउने जहाज दुर्घटना भएर उनको निधन भएको थियो। उनकै स्थानमा २०१५ सालको आम निर्वाचनमा नेपाली काङ्ग्रेसले ६६ नम्बर निर्वाचन क्षेत्र उडेलधुराबाट द्वारिकादेवीलाई उम्मेदवार बनायो। यो चुनावमा दरबारियाहरूले बृथ कब्जा गरेपछि दोस्रो चरणमा मतदान भएको थियो। यो मतदानमा संयुक्त प्रजातन्त्र पार्टीका उम्मेदवार लक्ष्मीदत्त भट्टलाई पराजित गरेर द्वारिकादेवी विजयी भएकी थिइन्। त्यो चुनाव देशभरका कूल १०९ सिटमा भएको थियो। तीमध्ये नेपाली काङ्ग्रेस ७४ सिट जितेर सबैभन्दा ठूलो पार्टी भएको थियो। त्यस बेला दरबार समर्थित राष्ट्रिय गोरखा परिषद्को १९, संयुक्त प्रजातन्त्र पार्टीको पाँच, नेपाल कम्युनिस्ट पार्टीको चार, आचार्य समूहको प्रजा परिषद्को दुई र अर्को मिश्र समूहको प्रजा परिषद्को एक सिटमा जीत हासिल गरेको थियो। त्यो चुनावमा देशभरबाट चारजना स्वतन्त्र उम्मेदवार विजयी भएका थिए। देशभरि चुनावमा उम्मेदवार भएका सातजना महिलामध्ये द्वारिकादेवीले मात्रै फराकिलो मतान्तरले

चुनाव जितेकी थिइन्।

नेपाली काङ्ग्रेसको त्यो लोकप्रियता र स्पष्ट दुई तिहाइ बहुमत आएको देखेपछि दरबार आफैँ तर्सिरहेको थियो। त्यसैले फेरि राजा महेन्द्रले सरकार गठनको आह्वान नै गरेनन्। काङ्ग्रेसको दबाबपछि राजाले सरकार गठनको आह्वान गरेका थिए। त्यस अघि नै द्वारिकादेवीको अध्यक्षतामा ललिता निवासमा बसेको बैठकले बिपी कोइरालालाई नेपाली काङ्ग्रेसको संसदीय दलको नेता र सुवर्णशमशेरलाई उपनेतामा चयन गरेको थियो। त्यसपछि कोइरालाको नेतृत्वमा सरकार गठन भयो। तर त्यसलाई पनि दरबारले धेरै टिकन दिएन। समाजवादको लक्ष्यप्राप्तिमा बिपीको दृढदृष्टिबाट अन्तलिएको दरबारले जननिर्वाचित सरकारलाई दुई वर्ष नपुग्दै विघटन गरेर जननिर्वाचित प्रधानमन्त्री बिपीलगायत धेरै प्रजातन्त्रका नेताहरूलाई जेल हाल्न थाले। २०१७ पुस १ गते राजा महेन्द्रले शासनसत्ता आफ्नो हातमा लिएर आफूले राजकाज चलाउन थाले।

राजाको प्रत्यक्ष राजकाज अर्थात् पञ्चायती शासन चल्न थालेपछि नेपालका राजनीतिककर्मीहरू फेरि भारत निर्वासनमा जान थाले। कतिपयलाई राजाले जेल हालिसकेका थिए। त्यही क्रममा दरबारले द्वारिकादेवीलाई पनि पञ्चायतको समर्थन गर्न लोभलाच देखाउन थाले। उनका नजीकका मानिसहरूका अनुसार त्यो बेला राजाले द्वारिकादेवीलाई तिमी ठकुरीकी चेली पनि हो। उपप्रधानमन्त्री दिन्द्रु दरबारको पक्षमा लाग्नु भनेर भने तर उनले मानिनु र बस भारत निर्वासन नै रोजिन्। कलकत्ता प्रवासमा हुँदा नै उनलाई जयप्रकाश नारायणले द्वारिकादेवीलाई प्रजातन्त्रप्रतिको इमानदार नारी भनेर सम्मान गरेका थिए। यसबाट द्वारिकादेवी नेपाली राजनीति मात्रै होइन, विश्वस्तरीय राजनीतिक मञ्चमा पनि उतिकै चर्चित र सम्मानित व्यक्तित्व भइन्।

रातीघाट-पोखरिया बस समिति

भिस्वा- विहान ७:४० बजे
भिस्वा- विहान १०:०० बजे
भिस्वा- मध्याह्न १२:०० बजे
भिस्वा- दिउँसो १:३० बजे
दसीता- दिउँसो २:३० बजे
सेढवा- दिउँसो ३ बजे
देउरिया- दिउँसो ३:१५ बजे
भिस्वा- दिउँसो ३:४० बजे

यहाँ स्तरीय छपाईसम्बन्धी सम्पूर्ण कार्य गरिन्छ।

बिल, बुक, खाता | क्यालेन्डर, ग्रेसर, पोस्टर | विवाह कार्ड, लेटरप्याड

पुस्तक, डायरी | मिजिटिड कार्ड | फ्लेक्स, ब्यानर

प्रतीक प्रकाशन समूह प्रा. लि. (अफसेट छपाइस्वामा)
त्रिमूर्ति सिनेमा हल रोड, श्रीपुर, वीरगंज-११ (नेपाल), पोस्ट बक्स नं. ७८, फोन नं. ०५१-५२५१९२, ५२३१०५
email: prateekdaily@gmail.com, Website: eprateekdaily.com



वर्षाले धान भिजेपछि सडकमा सुकाउँदै पर्साको जगरनाथपुर गाउँपालिकाको माधोपुरका एकजना गोलाभण्डारका सञ्चालक । तस्वीर: राधेश्याम पटेल

पालिकाहरूमा कर्मचारी व्यवस्थापन हुँदै -मन्त्री गुप्ता

प्रस, वीरगंज, १२ कात्तिक/

सङ्घीय मामिला तथा सामान्य प्रशासनमन्त्री राजकुमार गुप्ताले स्थानीय तहहरूमा कर्मचारी पठाउने कार्य जारी रहेको बताएका छन् ।

उनले आफू मन्त्री भएसँगै मन्त्रालय अन्तर्गतका स्थानीय तहहरूमा कर्मचारी व्यवस्थापन कार्य गरिरहेको र बाँकी केही ठाउँमा चाँडै कर्मचारी व्यवस्थापन गर्ने बताए । उनले जिल्ला समन्वय समितिमा आवश्यक कर्मचारी र ५७ वटा जिल्लामा

प्राविधिक जनशक्ति खटाइएको बताए ।

खाली रहेका केही नगर, गाउँपालिकामा कर्मचारी व्यवस्थापन गर्ने बताए ।

मन्त्री गुप्ताले एक दशकदेखि एउटै ठाउँमा काम गरिरहेका एक हजार २५८ जना कर्मचारीलगायतलाई विभिन्न स्थानमा सरुवा गरिएको बताए । उनले प्रशासनिक क्षेत्रको कामलाई व्यवस्थित र चुस्तदुस्त बनाउने बताए । भर्खरै बहाल भएका ३८औं ब्याचका अधिकृतहरूलाई पनि पालिकामा पठाउने



कार्य सम्पन्न भएको उनले बताए । विभिन्न पालिकाहरूमा निमित्तबाट प्रमुख प्रशासकीय अधिकृतको जिम्मेवारी वहन हुँदै आएका ती ठाउँमा पनि दरबन्दी अनुसारका कर्मचारी पठाउने कार्य भएको उनले बताए ।

उनले आफ्नो तीन महिने अवधिमा सङ्घीय निजामती कर्मचारीमाथिको छलफलले तीव्रता पाएको र आगामी संसदीय अधिवेशनबाट सो विधेयक पारित हुने बताए ।

स्रोत नखुलेको रकमसहित भारतीय पक्राउ

प्रस, रौतहट, १२ कात्तिक/

स्रोत नखुलेको पाँच लाखसहित जिल्ला प्रहरी कार्यालय, रौतहटले एकजना भारतीय नागरिकलाई पक्राउ गरेको छ ।

गौर नगरपालिका-२ महादेवपट्टिस्थित अस्थायी प्रहरी चौकीले सो परिमाणमा स्रोत नखुलेको रकमसहित भारत, मोतिहारी निवासी ४८ वर्षीय त्रिभुवन चौधरीलाई पक्राउ गरिएको जिप्रका, रौतहटका प्रवक्ता एवं प्रहरी नायब उपरीक्षक दीपककुमार रायले बताए । उनले नेपालबाट भारततर्फ साइकलमा जाँदै गरेका चौधरीलाई चेकजाँच गर्दा पाँच लाख रकम बरामद भएको प्रवक्ता रायले बताए ।

गरीब परिवारलाई खाद्यान्न सहयोग



तस्वीर: सौजन्य

प्रस, वीरगंज, १२ कात्तिक/

रोटरी क्लब अफ वीरगंजले दीपावली तथा छठ पर्वको अवसरमा सखुवाप्रसौनी गाउँपालिका-१ सिद्धपुरमा रहेका अतिविपन्न मुसहर, उराव, कामी, दमाइ र तामाङ परिवारका ७५ जनालाई खाद्यान्न सहयोग गरेको छ ।

रोटरी क्लब अफ वीरगंजका अध्यक्ष

खेलकूदको संसार

नेपाल अमेरिकसँग तीन विकेटले पराजित

काठमाडौं, १२ कात्तिक/रासस

आइसिसी विश्वकप लिग-२ क्रिकेटमा नेपाल अमेरिकसँग पराजित भएको छ । अमेरिकाको डालसस्थित ग्रान्ड प्रेरी क्रिकेट रङ्गशालामा सम्पन्न खेलमा नेपाल अमेरिकसँग तीन विकेटले पराजित भएको हो । नेपालले दिएको २८७ रनको लक्ष्य पछ्याएको अमेरिकाले ४९ दशमलव चार ओभरमा सात विकेट गुमाउँदै पूरा गर्‍यो ।

अमेरिकाको लागि शयान जहाँजिगरले सर्वाधिक १०४ रनको योगदान दिए । उनले ९७ बलमा १२ चौका र चार छक्कासहित सर्वाधिक १०४ रनको शतकीय इनिङ खेलेका हुन् । त्यसैगरी, कप्तान मोनाङ्क पटेलले ७६ बलमा पाँच चौकासहित ६२ रनमा बनाए । हरमित सिंहले ४४ बलमा छ चौका र दुई छक्कासहित ५७ रन जोडे । शाङ्गली भानुले शाक्लीले २७, जसदीप सिंह र साइतेजा मुकामल्लाले समान ११ रन बनाए भने मिलिन्द्र कुमारले पाँच रन जोडे ।

नेपालका कुशल भुतलले चार विकेट लिए भने सोमपाल कामीले दुई तथा ललित राजवंशीले एक विकेट लिए । त्यस अघि टस हारेर पहिला ब्याटिङको निम्तो पाएको नेपालले निर्धारित ५० ओभरमा सबै विकेट गुमाउँदै २८६ रनको योगफल बनाएको थियो । नेपालका कप्तान रोहित पौडेलले ७५ बलमा आठ चौका र तीन छक्कासहित ९६ रनको इनिङ खेलेका थिए । त्यस्तै, ओपनर आसिफ शोख ५३ बलमा सात चौका र एक छक्कासहित ५२ तथा अनिल साहले ६२ बलमा पाँच चौकासहित ५६ रनमा आउट भए । त्यसैगरी, आरिफ शोख ३७, कुशल भुतल ११, दीपेन्द्रसिंह ऐरी १३, गुलशन झा एक र सोमपाल कामी दुई रनमा आउट भए । अमेरिका नोस्थुश केन्जिगोले चार विकेट लिए भने हरमीत सिंह, शाङ्गली भानु शाक्ली र जसदीप सिंहले समान एक-एक विकेट लिए । नेपालले अब मङ्गलवार स्कटल्यान्डसँग खेल्नेछ । नेपाल लिग २ मा नौ खेलमा सात मा हार, एकमा जीत र एक खेलमा अङ्गविहीन हुँदै तीन अङ्क साथ सातौं स्थानमा छ । अमेरिका १० खेलमा सातमा जीतसहित १४ अङ्क साथ दोस्रो स्थानमा छ । क्यान्डा १२ खेलमा १६ अङ्क साथ शीर्ष स्थानमा छ ।



एपेक्स कलेजका विद्यार्थीलाई अभिमुखीकरण

प्रस, परवानीपुर, १२ कात्तिक/

वीरगंजको एपेक्स म्यानेजमेन्ट कलेजका विद्यार्थीहरूलाई अभिमुखीकरण कार्यक्रम सम्पन्न भएको छ । सुदूरपश्चिमाञ्चल विश्वविद्यालयबाट सम्बन्धन प्राप्त एपेक्स म्यानेजमेन्ट कलेजले बिबिएमा भर्ना भएका विद्यार्थीहरूको लागि अभिमुखीकरण कार्यक्रम मकवानपुरको थाहा नगरपालिकासहित टिस्टुडमा सम्पन्न गरेको हो ।

कार्यक्रम कलेज सञ्चालक समितिका अध्यक्ष डा दीपेन्द्रकुमार चौधरीको अध्यक्षता तथा सुदूरपश्चिमाञ्चल विश्वविद्यालयको व्यवस्थापन सञ्चालक डीन प्राडा पदमराज जोशीको प्रमुख आतिथ्यतामा सम्पन्न भएको थियो ।

कार्यक्रममा प्राडा जोशीले एपेक्स कलेजको यस वर्षको पहिलो ब्याच रहेको र एपेक्सले लिएको नीति अनुसार अगाडि बढ्दा उत्कृष्ट नतीजा दिन सक्ने विश्वास व्यक्त गरे । स्तरीय पठनपाठन, मर्यादित परीक्षा र सञ्चालक परिवर्तनरहित संस्था बनाउनसमेत उनले निर्देशन दिए ।

कलेजले गर्ने अतिरिक्त क्रियाकलाप, पठनपाठन तथा विद्यार्थीहरूको आचारसंहिता सम्बन्धमा कलेजका एकेडेमिक डायरेक्टर दर्शन केसीले रायले बताए ।



प्रस्तुति दिएका थिए ।

कार्यक्रममा कलेजका सञ्चालकहरू विनोदकुमार गुप्ता, सुरेश चौधरी, वीरगंज कलेजका कोअर्डिनेटर राजेश्वर चौधरी, कलेजका शिक्षकहरू कृष्णा पासवान, दीपेन्द्र कान्, जीतेन्द्र पटेल, कर्मचारीहरू समीक्षा श्रेष्ठ, रमानरेश यादव र बिबिए प्रथम वर्षमा भर्ना भएका विद्यार्थीहरूको सहभागिता थियो ।

कलेजले यस वर्षदेखि सम्बन्धन प्राप्त गरेर बिबिए अध्यापन शुरू गरेको कलेजका अध्यक्ष चौधरीले जानकारी दिए ।

पहिलो ब्याचमै विद्यार्थीहरूको उत्साहजनक भर्ना भएको र यसले कलेजको अध्ययन-अध्यापन गुणस्तरीय बनाउन थप हाँसला प्राप्त भएको अध्यक्ष डा चौधरीले बताए ।

जय नेपाल फाउन्डेसनको कार्यसमिति विस्तार



तस्वीर: सौजन्य

प्रस, वीरगंज, १२ कात्तिक/

नेपाली काङ्ग्रेसको शुभेच्छुक संस्था जय नेपाल फाउन्डेसनको सोमवार सम्पन्न भेलाबाट पर्सा जिल्ला कार्यसमिति विस्तार गरेको छ ।

मनवर साह संयोजक रहेको जिल्ला कार्यसमिति पर्साका चारवटै निर्वाचन क्षेत्रमा क्रमशः विजेन्द्र चौरसिया, पृथ्वी आलोक, मूमताज देवान, जयनेपाल चौरसियालाई क्षेत्रीय संयोजकको जिम्मेवारी दिइएको छ ।

यसैगरी, महिला संयोजक मिन्दु देवी, सचिव सुदर्शन लामिछाने, सहसचिव इन्द्रासन यादव र कोषाध्यक्षमा सन्तोषीदेवी खतिवडालाई जिम्मेवारी दिइएको संयोजक साहले बताए । यसैगरी, प्रदेशसभा अन्तर्गत आठवटा संयोजकहरू क्रमशः प्रेम यादव, कृपाल महतो, चन्दन पटेल, आकाश गुप्ता, सुनील साह कान् रहेका छन् । जनजाति संयोजकमा नितेश चौधरी, प्रेस संयोजकमा क्रान्ति साह, राहुल गुप्ता रहेका छन् । भेलामा कार्यक्रमका प्रमुख अतिथि

संविधानसभा सदस्य राजेन्द्रबहादुर अमात्यले देशको राजनीति अहिले निकै कठिन अवस्थाबाट गुज्रिरहेको भन्दै यसलाई पार लगाउने जिम्मेवारी नेकाको काँधमा रहेको बताए । फाउन्डेसनका संयोजक साहको अध्यक्षतामा भएको कार्यक्रममा शम्भु चौहान, सन्तोष गुप्ता, प्रमोद कुशवाहा, रोशन लामिछाने, सन्तोष सिंह, राकेश यादव, बाबूलाल पटेललगायतको सहभागिता थियो ।

सरसफाई ...

छ । निमित्त प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत अरविन्दलाल कर्णले अल्पकालीन आदेश खारेज भएको र अन्तरिम आदेश जारी नभएको कारण सरसफाईसम्बन्धी सम्झौता कार्यान्वयनमा बाटो खुलेको बताए ।

महानगर र कन्स्ट्रक्शन कम्पनीबीच सार्वजनिक-निजी साझेदारी कार्यक्रम अन्तर्गत ३२ वटै वडामा सफाई गर्ने सम्झौता भदौ ११ गते भएको थियो ।

जुवातास खेलनु र खेलाउनु कानूनी अपराध हो

जुवातास खेले वा खेलाउनुमा, मुलुकी अपराध संहिता २०७४ को दफा १२५ मा-

- पहिलोपटक खेले वा खेलाउनेलाई तीन महिनासम्म कैद वा ३० हजारसम्म जरिवाना,
- दोस्रोपटकमा एक वर्षसम्म कैद र ५० हजार रुपैयाँसम्म जरिवाना,
- त्यसपछि हरेकपटक थप तीन महिनासम्म कैद र १० हजार रुपैयाँसम्म जरिवाना,
- जुवा खेल प्रयोग भएको साधन, जुवाखालमा प्राप्त सम्पूर्ण चल अचल सम्पत्ति जफत हुनेलगायतका कानूनी व्यवस्था छ ।

त्यसैले जुवातास नखेलाउनु, नखेलाउनु, कानूनी कारबाहीबाट बच्नु ।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

Make your stay with us is a memorable experience



Lords Plaza Birgunj is a world class hotel built to treat all types of travelers. This beautiful hotel is equipped with contemporary Rooms and Suites, Business Center, Four Conference Rooms, Three Food and Beverage outlets - Bar, Multi Cuisine Restaurant & Roof Top Dining, Spa, Gym, Pool and Casino.

Diyalo
Lords
PLAZA
Exhilarating Hospitality
Birgunj

Call - 51525252, 98028 19788, 98028 19787

Aadarsh Nagar, Birgunj, Nepal, www.lordshotels.com,